

# 胸怀天下 同行者众

## ——多国领导人和国际组织负责人热烈祝贺习近平全票当选国家主席中央军委主席

■ 新华社记者

2023年3月10日，在十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。连日来，多国领导人和国际组织负责人纷纷致电致函，对习近平当选国家主席、中央军委主席表示热烈祝贺，表达对中国未来发展的信心，期盼中国继续为人类和平与发展事业贡献中国智慧、中国方案。

### “民心所向、众望所归”

多国领导人在贺电贺函中表达他们对习近平全票当选的祝贺与敬佩之情。俄罗斯总统普京表示，值此您再次当选中华人民共和国主席之际，谨表示热烈祝贺。中国全国人民代表大会通过的这项决定表明，您作为国家元首享有崇高威望，您制定的关于推进中国经济社会发展、捍卫中国在国际舞台上利益的方针得到中国最广大人民群众的拥护和支持。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩表示，总书记同志再次担任中华人民共和国主席这一重要职务，体现了中国党和政府对您的高度信任和支持。老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦表示，您全票当选是民心所向、众望所归，充分体现了中国全党全军全国各族人民的衷心拥戴和绝对信任。古巴共产党中央委员会第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示，热烈祝贺习近平主席再次当选，这体现了中国人民对您的社会主义事业所作宝贵贡献的信任。

“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。”“作为中国领导人，我能够为14亿中国人民服务，同他们一起创造美好生活，是一个重大的挑战，也是一个重大的

责任。”“我的工作是为人民服务，很累，但很愉快。”“我将无我，不负人民”……习近平主席浓浓的人民情怀和无私奉献的领袖品格令多国领导人为之敬佩。塞舌尔总统拉姆卡拉旺表示，您再次当选中国国家主席有力证明，您坚定不移全心全意为人民服务，为提升中国的地位、作用和声誉作出了卓越贡献。文莱苏丹哈桑纳尔表示，在您的有力领导下，中国在增进人民福祉方面取得了巨大成就。

波黑主席团轮值主席茨维耶诺维奇表示，您再次当选国家主席有力证明，您全心全意为人民服务，为提升中国的声誉、影响力和重要性作出了卓越贡献。塞舌尔总统拉姆卡拉旺表示，您全票当选充分证明了您的领导力和致力于促进人民福祉和国家繁荣的奉献精神，将确保中国在重塑基于多边主义、和平、合作、团结的国际格局中继续发挥突出作用。

### 祝福中国未来发展 期待互利共赢合作

新时代十年，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。对于中国取得的历史性成就，多国领导人纷纷表达赞许。柬埔寨国王西哈莫尼表示，在您的英明领导下，中国持续深化改革，成功控制新冠肺炎疫情，实现经济发展。相信以您的远见卓识和坚强领导，中国必将如期建成社会主义现代化强国。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，在您的英明领导下，中国取得前所未有的发展，国际威望显著提升，日益成为全方位强国。您带领全体中国人民全面建成小康社会，具有重大历史意义。新加坡总理李显龙表示，在您的领

导下，中国取得了令人瞩目的发展成就，造福中国和各国人民。马来西亚总理安瓦尔表示，您的治国理政理念启迪了很多人。我坚信您将领导中国实现建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的伟大目标。去年金秋十月，中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。多国领导人在贺电贺函中表达了对中国未来发展的信心和美好祝愿，期待与中国开启互利共赢合作新篇章。

越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南国家主席武文赏表示，我们坚信，作为中国共产党中央的核心、全党的核心，您将领导中国全党、全军和全国人民，在迈向把中国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的新征程上不断取得更大胜利。埃及总统塞西表示，相信您将成功领导中国取得更大繁荣进步。期待埃中全面战略合作伙伴关系继续发展，造福两国人民。沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德表示，值此您再次当选、开启新任期之际，谨向您致以诚挚祝贺和良好祝福，祝友好的中国人民不断发展、进步。沙方愿进一步加强两国关系和各领域合作。

阿根廷总统费尔南德斯表示，祝愿中国在新任期领导下继续坚定前行，实现国家繁荣和人民幸福。德国总统施泰因迈尔表示，衷心祝愿您在这一重要岗位上诸事顺遂。我对德中关系未来发展充满信心，希望随着疫情形势好转，两国间广泛的人文交流能全面重启并不断深化。

### 期待携手共促人类繁荣进步

从提出构建人类命运共同体理念，到提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，从推动共建“一带一路”到

推动建设开放型世界经济……这些中国智慧和方案体现了习近平主席胸怀天下、引领时代的大格局、大担当。多国领导人和国际组织负责人通过贺电贺函表达他们对构建人类命运共同体理念的认同与支持。

联合国秘书长古特雷斯表示，您关于中国发展的愿景不断取得成功，为维护多边主义、促进可持续发展议程、加强中国同联合国伙伴关系展现了强有力的领导力。我期待继续同您开展广泛合作。委内瑞拉总统马杜罗表示，委内瑞拉愿同中国继续在深化两国合作、增进人民福祉的道路上并肩前行，携手共建人类命运共同体。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示，中国为维护以尊重主权和多样性、实现人类共同繁荣为根本的全球正义事业发挥了重大作用。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示，您的连任捍卫世界公平、正义、和平、安全、发展的原则和价值观具有重要意义，将为中国取得更大胜利发挥决定性作用。科摩罗总统阿扎利表示，期待中国为促进更强大多边主义、全球特别是非洲的和平、安全和进步发挥更大领导作用。

不丹第四世国王旺楚克表示，相信在您充满活力的领导下，中国将展现大国担当，为世界带来和平与稳定。多米尼克总理斯凯里特表示，相信在新任期内，您将领导中国取得更大成就，并继续在国际事务中发挥影响力和建设性作用，努力推动构建人类命运共同体。

命运与共，大道同行。新的历史节点上，中国人民意气风发，世界同样满怀期待。瞩目未来，“中国梦”与“各国人民的美好梦想”必将更加紧密相通，中国与各国携手同行的铿锵足音必将为人类发展进步敲响激昂鼓点。

(新华社北京3月19日电)

# 创新引领、强链补链

## 从第七届中国工业大奖看工业高质量发展关键词

新华社记者 王隼昊 张辛欣

### 聚焦前沿，用创新赢得主动

梳理榜单不难发现，向前沿、高端突破是其中共性。这些获奖企业在科技创新、推进成果转化等方面敢为人先，努力闯出一片天地。比如，在特殊钢领域，兴澄特钢发布国家和行业标准72项，围绕重大装备、轨道交通桥梁交通等需求，开发多个应用重点工程与关键核心基础件国产化应用的特钢新材料；在生物医药领域，海尔生物医疗突破主动式航空温控集装箱核心技术，为疫苗、药品等国际运输提供方案；在电池和储能领域，宁德时代建成锂电行业两座灯塔工厂，动力电池装车量连续多年位居全球第一……

大浪淘沙，拥有过硬本领才能站稳脚跟。纵然不确定因素增多，但赢得市场、赢得主动的秘诀依旧朴素。“沉下心来做好自己的事”“把技术做得更精、产品打磨得更好”“对好产品的追求永无止境”……在中国工业大奖发布会现场，这些来自一线的声音，道出了应对风险挑战的关键，也折射出工业经济爬坡过坎的底气与信心。

任何时候中国都不能缺少制造业。在外部环境深刻变化的今天，坚定创新、努力攻坚是中国企业练就的“基本功”。“我国工业门类全、体量大，但和国际先进水平相比，还存在一些差距，亟需加快产业体系升级发展。”中国工业经济联合会会长李毅中在会上表示，希望获奖企业发挥示范带动作用，形成大中小、上下游以及不同所有制型企业融通发展的产业创新体系。

### 深耕基础，补齐短板锻造长板

破解生物基纤维关键技术，攻克超细纤维“卡脖子”难题，高端化学纤维染色布全球产能第一……盛虹集团有关负责人向记者介绍企业几十年如一日深耕纤维领域的历程。以纤维为代表的基础材料，既是电子、纺织、化工等众多产业发展的重要基石，也是工业经济迈向中高端的有力支撑。

聚焦电子基础元器件30余年，风华高科不断进行高端阻容等产品研制，推动夯实电子信息产业链根基；在新能源、电子化学品、高性能聚合物等高端化工新材料领域持续发力，万华化学努力向高端化工新材料自主安全提供支持。从工业机床到医疗器械，从纺织材料到基础零部件，翻阅这份榜单，聚焦工业基础的项目占据相当比例。“我们常说锻长板、补短板。前者是把产业链做强，后者是练就‘独门绝技’，打造竞争优势。”中国电子信息产业发展研究院总工程师秦海林说。

我国高度重视产业基础能力建设。点上，聚焦关系国家安全和产业核心竞争力的重点领域，实施产业基础再造工程；线上，着力增强产业链韧性；面上，在重点地区布局先进制造集群，形成多维立体的供应链体系。

从基础零部件、基础软件到基础材料，一批标志性基础产品和技术在产业化上逐步突破，既表明工业强基不断迎来新进展，也体现了扎实建设现代化产业体系步伐。

“我们将着重提高重点产业链自主可控能力，集中优质资源合力攻关。在重点领域布局一批产业基础共性技术研究中心，努力突破一批关键急需基础产品。”工信部有关负责人表示，将进一步锻长板、补短板、强基础，全面提升产业体系现代化水平。

### 攻坚克难，扎实推动转型升级

资源枯竭型矿区如何转型发展是困扰很多地方的难题，面对深部开采、产业接续等难题，徐矿集团通过产业转移、生态转型等，创出了煤炭老工业基地转型、关闭矿井重生、衰老矿区生态修复的样本。

高性能取向硅钢是制造超高压、特高压及高效变压器的关键材料，也是典型的“卡脖子”材料。宝山钢铁通过20多年的自主研发，攻克了高性能取向硅钢全套工艺、装备及制造核心技术，为我国电网特高压技术“走出去”提供支持。

通过技术改造提高传统生产线效率、加快智能制造拥抱数字化机遇、推进绿色制造更加节能环保……一个个奖项背后，是企业向高端制造迈进的步伐，也是扎实推动产业转型升级的写照。“要改造提升传统产业，提升先进制造水平。”李毅中说，大量企业在基础能力、智能制造、强链补链等方面精耕细作，不断转型升级，就能形成中国工业高质量发展的合力。

记者从工信部了解到，工信部将支持制造业企业瞄准高端、智能、绿色发展加大投入，同时深入实施智能制造工程，全面推行绿色制造，形成对转型升级、创新发展的全面拉动。锻造新的产业竞争优势，加快制造强国建设步伐。

(新华社北京3月19日电)

## 华盛顿举行反战集会

3月18日，在美国首都华盛顿，反战人士在白宫前参加集会。当日，数百名反战人士在美国首都华盛顿白宫北侧拉斐特广场举行集会，敦促美国政府反思伊拉克战争，呼吁美国关停“战争机器”。新华社记者 刘杰 摄



## 国际观察

### 硅谷银行等三家美国银行相继关门，瑞士信贷银行股价盘中一度暴跌约30%至历史新低——

# 银行业危机暴露美国弊政恶果

■ 新华社记者 傅云威

本月中，银门银行、硅谷银行和签名银行三家美国银行在短短5天内相继关门，负面效应不断外溢。几天后，饱受亏损困扰的瑞士信贷银行股价盘中一度暴跌约30%，至历史新低。上述陷入困境的欧美银行都受害于以滥用美元霸权为特色的美国经济弊政，暴露出美国在经济宏观调控、美元资产信用、产业政策等方面的恶果。首先，银行频频“爆雷”，凸显美国宏观经济政策失序危害。过去几年，美国当局采取“急刹车、猛拐弯”式的极端策略，经济由超宽松向超紧缩剧烈反转，埋下危机种子。去年以来美联储激进加息令美债收益率快速飙升，金融机构此前在低利率环境下购入的美债资产大量缩水，一些银行财务结构缺陷凸显。同时，储户出于避险、转投较高收益产品等原因加速提现，

令银行流动性加速恶化，引发危机。眼下摆在美国当局和监管部门面前的是两个政策悖论。其一，继续加息可能加剧银行流动性危机，暂缓加息则无法有效抑制通胀；其二，对相关银行实施救助会抵消美联储时下的紧缩政策效果，不救助则可能发生连锁反应。对待本轮危机，美联储和美国财政部目前推出的计划仅限于帮助储户顺利提现。一旦危机在金融系统大面积“传染”，并传导至实体经济，“救不救”银行的难题将愈加严峻。其次，“避险资产”成风险之源，暴露美国滥用美元霸权的反噬作用。新冠疫情暴发后，美联储为应对冲击实施“无上限”量化宽松，保持超低利率，配合白宫推出大规模刺激计划，导致通胀高企。为遏制通胀，去年3月以来美联储8次加息，累计加息450个基点。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为，引发此次危机的外部原因是美联储持

续激进加息，导致硅谷银行持有的债券等金融资产价格下跌，出现巨额账面亏损。根据美国联邦存款保险公司数据，2022年底，美国全部银行持有债券的账面损失总额迅速膨胀至约6200亿美元，加剧了金融系统脆弱性。在流动性趋紧压力下，银行被迫提前抛售所持债券，吞下“浮亏”变“实亏”的苦果。被长期视为“避险资产”的美债在美联储激进加息作用下，恰恰放大了风险。再次，银行业危机严重打击科创产业，与美国科技“脱钩”弊政相叠加的负面效应不容忽视。科技创新产业高度依赖融资，美国历次金融危机都会在一定程度上抑制科技创新。硅谷银行等金融机构与风险投资行业联系紧密，本轮银行业危机对科创企业的负面影响尤其突出。自上世纪八十年代初建立以来，硅谷银行就是一家服务于私募股权投资、风险投资以及各类初创企业的银行，在投资者

与初创企业间发挥了桥梁作用。业内人士估算，近半数美国风险投资支持的初创企业以及44%去年上市的美国风险投资支持的技术和医疗保健公司与硅谷银行有业务往来。法兰克福歌德大学金融研究中心常务董事福尔克·布吕尔表示，硅谷银行专注于初创企业投融资业务，这类金融机构关闭可能动摇美国初创生态系统。近年来，美国滥用“国家安全”概念，推出名目繁多的科技“脱钩”措施，对科创企业吸纳全球资金造成限制。2018年美方出台的《外国投资风险审查现代化法》规定，特定初创企业从外国投资者获得融资必须向美国外国投资委员会报告并获得批准。《华尔街日报》援引美国荣鼎咨询公司的数据报道，受此影响，2019年上半年，以美元计算的美国在美风险投资额比2018年下半年下降约27%。分析人士指出，考虑到美国经济衰退预期增强、私募和风投融资金额下滑、善后措施失当等因素，本轮危机可能弱化美元基金在全球创投领域的话语权和盈利能力，长期看甚或有损美国科技创新能力，产生改变全球科创版图的“蝴蝶效应”。(新华社北京3月19日电)



扫码阅读更多内容

## 2023年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场启动

新华社北京3月19日电(记者 姜琳 刘巍巍)由人力资源和社会保障部主办的大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动于3月19日启动。活动将持续到5月26日，面向2023届及往届未就业高校毕业生，广泛动员各类用人单位和人力资源服务机构参与，灵活、密集组织各种规模的专业化、精准化、定制化现场招聘会，9场直播带岗活动以及4场就业指导直播和1场政策宣讲直播。高校毕业生和用人单位可通过中国人才网大中城市联合招聘活动主会场页面(<http://dzcs.newjobs.com.cn/>)，查询相关信息提供更多就业机会；此外还会陆续推出行业性、区域性线上专场招聘，多频次举办直播带岗、企业云宣讲等活动。3月19日至29日首期专场推出67场特色服务活动，包括19场线下专场招聘会，8场跨区域巡回招聘会，制造业、医药卫生、互联网、电力新能源、跨境电商、海南自贸区等26场不同行业、区域线上精准化、定制化专场招聘会。据人社部所属全国人才流动中心相关负责人介绍，活动将重点发动企业进校园招聘；同时在高校毕业生数量多、就业压力大的城市以及中西部地区，举办跨区域巡回招聘会，为当地高校毕业生提供更多就业机会；此外还会陆续